

BARSHONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerűen 10.—
Utólag 8.—, megrendelőre 2.50 pengő
Egyes száma ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Magyarok csillaga

írta: KOPERNICZKY KORNÉL

Mélyen megindult lélekkel üli meg évenként az egész magyar nemzet első nagy és szent királyunk, István emléknapját. Busan sir fel évről-évre a magyar nemzet ajkán ezen a napon az ősi tohász: Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga, ki voltál valaha országunk istájpja...

Ha teste az Isten rendelése és a természet örök törvénye szerint ki is lépett az élők világából: lelke azonban együtt él a halhatatlan magyar nemzet lelkével; bele olvadt, elkeveredett vele, áthatotta hatalmas és bölcs nemzetpolitikai szellemiségével, megerjesztette, mint kovás az élesztőt. S isteni csoda gyánánt itt maradt épségben örök szimbolumnak és utmutatónak áldó és simogató szent jobbja is, amely egykor tudott nagylelkű szelidséggel jutalmazni, de szigoruan kemény ököibe szorulni is és ez a kéz 900 esztendő távlatából is határozott erővel mutatja a nemzet számára a második ezredév felé vezető utat, amely bizonyára még soha sem volt olyan göröngyös, mint a most dúló történelmi vihar kavargásában. Milyen megnyugtató érzés most Szent István palástja alá húzódni és a tátongó örvények között bele kapaszkodni szent jobbja...

A magyar sors mindig nehéz volt. Bennünket vagy nagyon szeretnek, vagy nagyon gyűlölnék. Gyűlölnék akik nem ismernek és szeretnek akik megismerik a titokzatos magyar lelket, és benne élő gazdagszínű szépségeivel. E két szélsőség között hanyódnunk, vergődünk, de közböcsök nem vagyunk senki előtt sem, éppen ez bizonyítja különálló egyéniségünket, amely eredeti viruló szín az európai népek lelkiségének virágos kertjében. Hányszor vetették szemünkre az ellenségeink, a megbélyegzésnek szánt jelzőt, hogy ázsiai fajta vagyunk, menjünk vissza a keleti sztyeppékre, nem vagyunk Európába valóak. Persze azok szeretnének bennünket Ázsiába küldeni, akiknek utjában állunk a dunamedencei központi tájban. Azok a népek akarnak bennünket Ázsiába küldeni, amelyeknek nem tetszik a magyarság küldetése, Magyarország

történelmi missziós vállalása és szerepe; amelyek tagadják Magyarországnak az európai keresztény kultúra érdekében évszázadok küzdelmeiben hozott nagy erőfeszítéseit és véres áldozatait. Ezek hirdetik, hogy a szentistváni állam-eszme badarság, mert Szent István a nemzetiségek békés együttélését hirdette, ezek pedig a nemzetiségek békétlenségéből akarnak politikai tökéletet kovácsolni törekvéseik számára. Nem akarják elismerni Szent István gyakorlati kereszténysége nemes törekvésének jogosságát: az egy ország területére gyülekezett nemzetiségek lelki harmóniára emelését.

A magyarság büszkén viseli ázsiai fajta jellegének testi ismertetőit, mert a lelke európai és áldozatosán keresztény lélek, amely elszakíthatatlan erővel kapcsolja bele az európai sorsközösségbe, amint Szent István elgondolta, aki kivette a népet a teher mán áldozati ligeteiből és a kemény ázsiai magyar lelket a szent keresztény vízzel olyan szelíddé lágyította, hogy az dacos büszkeségében is képes volt leborulni a kőtemplomokban és térdet hajtott a keresztény oltároknál az Isten bányára előtt.

Szent István napján időszerű végigtekinteni a magyar multon, lélekben bejárjuk a magyarság ezeréves fejlődésének útját, amelyre Szent István vezetett és számba vesszük eredményeit s duzzadó önzéssel emelhetjük fel fejünket s oda kiálthatjuk a csufondároskodók felé: a magyarok nem szegények ázsiai eredete, hanem dicsősége, amelynek útját Szent István kemény elhatározásának köveivel alapozta meg örökerejűvé. A történelmi erők forgásában többször változott már a magyar nemzet sorsa, de romjaiból mindig új életre támadt, mert amikor a harci fegyvert a nála erősebbek kiűtötték is a kezéből, akkor a szellemi fegyverekhez nyult: az Igazság és a Hit megdönthetetlen erősségébe vonult — és győzött! Most, amidőn a magyar nemzet nagy megpróbáltatása idején áhítatosan leborulva kiáltja: Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga?! — érezze meg mindenki, hogy

István királyunk most sem hagyta el az ő népet, szelleme öröködi Magyarországot fölött mindörökké, amig csak a magyar nemzet nem fordul el tőle, hűen kifart drága öröksége mellett. Mindazok a népek pedig, amelyek Istvánban nem az országépítő és államalkotó nagy magyar királyt tisztelik, hanem a hitterítő keresztény szentet, oldják fel lelküket az egyetemes keresztény gondolatban és ennek a gondolatnak a világosságánál vizsgálják a szentistváni eszmék tisztaságát, magasrendűségét, mélységét emberiességét és a nemzetiségek együttélésére nézve örökérvényű bölcsességét.

Magyarság és nemzetiség

A debreceni Nyári Egyetemen az idén, magyarsámu, bel- és külföldi hallgatóság előtt, a nemzetiségi kérdésről folytak előadások. A megnyitó beszédet dr. Patáky Tibor miniszterelnökségi államtitkár mondotta. Beszédéből idézzük az alábbiakat:

Amióta a nemzetiségi kérdéssel foglalkozom, következetesen vallom és hirdetem, hogy a mi különleges viszonyaink közepette nemzetiségi politikánk alapja: erős magyarság, erős, független magyar állam. Erős magyarság, erős, független magyar állam, — ez az a cél, amelyet állandóan munkálunk kell. De ennek a célnak munkálásából ki kell vennünk a maguk részét nem magyar ajku honfitársainknak is. Erős magyarság, erős, független magyar állam néki épp olyan érdekük, mint nekünk magyaroknak. Az ő boldogulásuknak, fennmaradásuknak, virágzásuknak épp úgy feltétele, mint a miénknek. Ennek a gondolatnak jegyében kell keset fogunk. Ezt kell közösen munkálunk, ebben a gondolatban kell összeforruunk.

Ezen az uton haladva, erről soha le nem téved könnyen kiküszöbölhető minden surlódás. Mert ez az ut a suum cuique utja, a kölcsönös megbecsülés, tiszteltetés s a szeretet. A szeretet, amelynek jelentőségére, mint nemzetiségi politikánk egyik legfontosabb lelki tényezőjére a Miniszterelnök Úr ungarai beszédében rámutatott, amidőn hangoztatta, hogy „A magyar fajtanak sok minden hibája közölt van egy nagy gyöngesége, amely azonban legszebb tulajdonsága is: szereti ömbertársát.” És ugyanakkor kiemelte, hogy „Mi mindig szeretjük azokat a népeket, amelyeket itt találunk, ide behoztunk, ide beengedünk.” Ez a gyöngénk, a mi erőnk. Mert igazán szeretni csak az erős tud. A gyönlőkódés, az elnyomás, a leigázás azok fegyvere, akik nem bíznak a maguk erejében. Az erő önbizalmat ad, megadja a biztonságot a vezetésre, az egyéni életben éppen úgy, mint a népek életében, mint a népek vesztésében. Nekünk nincsen szükségünk a magunk igazának bizonyítására, a történelmi hamisítás, az öccsálás, a sokszor piaci hangu gyönlőkódés eszközével élni. Elég szárazon kijelenteni: ha mi úgy elnyomtuk, leigáztuk volna ezer éven át az itt élő és ide beköltözött nem ma-

gyar hontiársainkat, amit azt rólunk ellenfeleink hirdetik, hirmondója nem lenne nemzetiségeinknek.

Erés magyar állam, amelyben Magyarország a nemzetiségekkel — azok jogos igényeit teljesen kielégítve — békés harmóniában ügött él, Európa e részében a béke legbiztosabb őre.

A magyarság létében mindig élő volt és élő ma is a testvéri szeretet a nemzetiségekkel, azon népek felé, amelyekkel együtt élt és együtt él, élő volt és élő ma is a megőrté kesség a nemzetiségi jogok elismerésére és gyakorlati biztosítására. Viszont nemzetiségekben is élő viláosság volt és az ma is a magyar államesse. Ha e részben a történelem folyamán voltak savoró momentumok s ilyenkor llt ott ma is azok eshetik, azok csak egyes nemzetiségi személyekben, a nemzetiségi tömegek piciny, vékony rétegeben jelentektek, de nem tudták áthátni, mint ahogy ma sem hatják át a nemzetiségeknek akarsak valamelyes jelentékenyebb tömegét. Est hangulyoztatan ki kell emelnünk, mint ahogy nyomtatékkal kell rámutatni arra is, hogy még e sporadikus savoró momentumokat is sohasem a magyar állam, vagy a magyarság megatartása termelte ki. Nem, azok nem itt születtek, azokat mindig kívülről mesterségesen szították, béke-savoró szándékokból. Szították olyanok, akik túlsótt sovínismusból és vak gyűlöletből fülve elvesztették a józan realis politikai látást és sovén elvakultságukban nem ismerték fel, hogy a Duna-völgyében középponti elhelyekkedést magyarság és a vele együtt élő nemzetiségek sorsszerűen, természeti és gazdasági adottságok miatt egymásra, egy állam keretében vannak utalva. De szították és szítják olyanok is, akik örökérvényű emberri igazságokkal ajuktan valójában mérget csöpögtesnek az egymás felé kinyílt lelkeibe, sélvasztani akarják azokat, éket akarnak verni azok közé, akik sorsszerűen egymásra vannak utalva.

Megunt és mások is, akik a duna-völgyi nemzetiségi kérdés problémáit visgálják, nem zárkóznak el a most említett természeti, gazdasági erőf elhatározó szerepének felismerése elől. De nem zárkóznak el egy

másik rendkívüli fontosságú körülmény meglatása elől sem. S ez minden hamis dobverés, hasug propaganda állításával szemben az, hogy e területen az itt élő népek között időtálló szintézist, békét, harmóniát csak a magyarság tudott és tud teremteni és fenntartani.

A magyarságnak, a magyar népnek kelet-ről hozott túrelmessége és ösztönösen érvényesülő magas politikai horizontja, e tulajdonoknak a nemzetiségekre gyakorolt hatása, a nemzetiségek nagy tömegeinek államműsége és ragaszkodása a magyar államhoz: azok a lelki pillérek, amelyek e szintézis, e harmónia kialakult és amelyeken ez nyugszik.

Szükszilárdan hisszük, hogy ezek a százados próbat kiállott lelki-erők változatlanul fognak érvényesülni a legnagyobb viharok és veszélyek között is.

A fentidézett államtitkári beszéd előkelő és tárgyilagos hangja: a magyar hivatalos álláspont. S itt kell megemlékeznünk röviden egy most ehangoztott másik beszédéről is, mely méltóságos és önértéssel az egész magyar nemzet álláspontját fejtette ki. Antal Lóván nemzetvédelmi miniszterünk beszédére gondolunk, melyet egy Ngysszebenben ehangozott, történelemhamisító és gyűlölködő román szónoklatra mozdott.

A miniszter határozotlan kifejtette az eszeréves magyar Erdélyhez való jogukat s a husszvé román rablúruralom alapuló követelés jogtalanságát. A bécsi döntésnek a románok alávetették magukat. Ha ezt az ítéletet most a magyarok részéről történt törődésnek tartják, azt a tört maguk döfték a saját testükbe.

Soha nem volt szükségesebb történelmi fogalmak tisztázása, mint ma a körülöttünk tobzódo külföldi aspirációk idején, a románok és Bnessék propagandahadjáratra közepette. Igenis: hangsúlyokkal kell hirdetnünk a történelmi ma igazságot, hogy gyengítsük a huzog propaganda erejét.

Idebann: szeretettel és túrelmessel meggyőzni azokat, akik eufia álmokat kergetnek. Kifelé: az igazság tudtában önértéssel, éber lélekkel állni és keményen szorítani a fegyvert!

lenegi helyzetünk köré csoportosítja mindazokat a történelmi, földrajzi, néprajzi, gazdasági, taradalmi, irodalmi és nemzetpolitikai ismereteket, melyek az együttérzést, a fajszeregetet vannak hivatva ápolni és élesíteni. Ugyancsak e célt szolgálja, a ezeket az előadásokat tartalmilag megfelelő költemények szavaltásával, felolvasásokkal, dalok ének-lésével, sziművek eódásával alátámasztják. Hazafias ünnepeleinket benédszesebbé tesszük, nagyjaink emlékeit megőnepejük, történelmi, földrajzi helyekre kirándulásokat vezetünk.

3) *Népünk lelkének finomítása, erkölcsi nevelés, jellemképzés, állampolgári nevelés.*

As idegen megszállás és a háboru népünkét vallásos érületében, erkölcsében, jellemében megigantta, állampolgári kötelességét pedig sokszor másod, sőt harmadrendű feladatnak tekintti. E hibák kiküszöbölése terén az első feladat a falu vesztőinek, papnak, tanítóknak, jegyzőknek a jó példája és összefogása, hogy minden erejével törekedjék a megigant erkölcsi és jellembeli fogyatékpótlás megőrsítésére, a vallásos érület fenntartására.

Ex leginkább vallásos tárgyú előadásokkal, vallásos tárgyú népszokások felújításával, erkölcsi tárgyú előadásokkal, erkölcsi példaképek bemutatásával, kiváló jellemek ismertetésével érhető el. Mint segédesszók kiválóan felhasználhatók a szépirodalmi művek erkölcsi problémákkal tárgyuló részei, utatán szavaltatok, költemények ismertetése, vallásos tárgyú sziművek, erkölcsnevelítő filmek bemutatása.

Küdeni kell az eiharapódzott erkölcsi hibák és veszedelmek (háromkodás, pletyka, pörlekedés, alkoholizmus, egyke, fajtalanság) ellen is.

Törekednünk kell a faji erőnyek ápolására és fejlesztésére. Nevelnünk kell a nemzet állampolgári erkölcsre, különösen az állampolgári kötelességekre. Ismerje meg a nép a magyar közigazgatási egységek jelentőségét, ezek hivatását, szükségességét. Tanulja meg a nép, hogy az állam csak akkor tud országos jelentőségű és a nép érdekeit védő intézkedéseket tenni, ha ebben a munkájában mindenki támogatja. Látta be, hogy egy rendezett államban mindenkinek kell kösterheket viselnie, de hogy ezt batarhassuk, meg kell ismertetnünk az adók felhasználásának a módjával is. Végül tanulja meg, hogy az állambatalom ereje az állampolgárok önkéntes engedelmességében rejlik. De ebben az engedelmségben csak akkor bízhatunk, ha felvilágosult állampolgárokat nevelünk, akik öntudatos akarattal ragaszkodnak a közösségi érdekekhez és átérzik az államesse jelentőségét. Neveljünk határozott akaratu, önértékes állampolgárokat, akik azonban a közösségért mindig tudnak áldozatot hozni, mert a hatalom előtt meghunyászkodó, alázas állampolgár csak idig-óráig szolgálja az állameszmét és abban bízni nem lehet.

Ugyanezkor nem szabad megfeledkesnünk arról sem, hogy népünk lelkének fiamonitást cölözza az is, ha megvédjük a sennyirodalom, káros filmek, szindarabok és dalok lélekrontó ártalmától.

(Folyt. köv.)

Vármegyénk Népművelési Bizottságának munkaterve

A miniszteri rendeletek szemelőtt tartásával, kiegészítve azt a megyei speciális viszonyok követelményeivel, a vezetőség összeállította a hároméves munkatervet. Összeállításánál az volt a törekvés, hogy a lelki és eszményi célokat összhangba hozza a való, a mindennapi élet követelményeivel.

Borsalmes világháború közepette élünk. Egész lényünk, egyházi, taradalmi, gazdasági berendezésünk mind azt a célt szolgálja, hogy a külső és belső frontot erősebbi a vékaöng kitarstunk, hogy ebből a világégésből győtesen kerülhessünk ki. A nagy világéges hullámai eljutottak a legkisebb faluba és pusztára is. Éreztetik határukat úgy gazdasági, mint lelki vonatkozásban.

Amikor ezeket látjuk, az iskolánkülvüi népművelésnek két irányban kell haladnia. Számolni kell az adottságokkal, a háborús helyzettel, de készülnie kell a háboru utáni békés idők építő, gyógyító munkájára is. Törekednie kell a lelkek kiegyensúlyosására éppen úgy, mint a gazdasági jólét emelésére, fokozására, a szociális segítés munkára, a taradalmi ellentétek kiegyenlítésére. A lelki kiegyensúlyozást csak úgy érhetjük el, ha az egyszerű falusi népet arra neveljük, hogy nehéz életkörülményben több testi és lelki erőt termeljen ki önmagából, amivel a küzdelel átszött élelel felveheti a harcot, ráneveljük arra, hogy saját erejével törekedjék a sebb, jobb, boldogabb élet kiharcolására és azt ne másótt, hanem magától várja. Est úgy érhetjük el, ha munkaszereót, szilárd jellemű, nemzeti öntudattal rendelkező, másokat megbecsüléni tudó erkölcsös és vallásos egyéneket nevelünk.

A gazdasági jólét és szociális helyzet emelésén csak úgy segíthetünk, ha a gyakorlati népművelési tanfolyamok által a tudást és a mindennapi élelel kapcsolatos gyakorlati érteket fejlesztjük.

Ebből a nagy általánosságban megadott tervszereből is látható az iskolánkülvüi népművelés hatalmas munkaanyagot magabafoglaló célkitűzése. Az első pillanatra úgy tűnik fel, mintha a célkitűzés minden ágazatát egyszerre művelni nem lehetne. E mégis valamennyit szem előtt kell tartani, mert valamennyi égető szükséglet, amelyet egy pillantig sem szabad ssem elől tévesztetni. Hiába akarjuk a lelkeket gyógyítani, ha az emberek nagy tömege nagy nyomorban él s hiába a gazdasági jólét, ha a lelkek sivárak.

Az elkövetkező három évi népművelési munkatervben külön évi munkatervet nem adunk, mert az egyes helyi népművelési bizottságokat a három évi munkatervben belül megkölni nem akarjuk. A célunk az, hogy a helyi bizottságok a megadott háromévi munkakereten belül szabadon moogoljanak, mert mint a helyi viszonyok ismerői, ök tudják, hogy milyen sorrendben valósítsák meg a kitűzött célt, a hároméves munkatervben belül.

Részleteiben a hároméves munkaterv a következőket tartja a lehetőséghez képest megoldandónak:

1) *A nemzeti öntudat ápolása és fejlesztése. A nemzeti egység megteremtése.*

Est leginkább az által öhajljuk elérni, hogy a népművelési előadások keretében minél több olyan előadást vesszünk fel, amely je-

A barna és a fehér kenyér problémája

Hivatalosan jelentük, hogy az új lisztből készült kenyér fehérebb lesz, mert a külről arányt 90 százalékról 85 százalékra változtatják. Szeptemberben pedig élethe lépnek a feljelentett lisztfejlesztések, később a kenyéradagot is felelemlik. As a kérdés, hogy melyik kenyér egészségesebb a fehér-e vagy a barna, a közösség körében Állandó beszéd tárgya. A tudomány a barna kenyérnek adja az elsőbbséget, míg a falusi nép erre azt mondja, hogy a barna kenyéret egyik csak az urak. A Buvár legujabb számában Pecsnik János eről a kérdésreől többek között ezeket írja:

A jóminőségű sikerben gazdag lisztből készült kenyér szép demoboru, nagy tőrfogatu,

egyenletesen likacsos és laza szerkezetű. A kevés, gyenge vagy ellágyult sikeirt tartalmazó lisztből készült kenyérfélesztés kelesztése és sütés közben nem tudja eléggé magában tartani a gázbuborékokat, ezért a kemozében szétfolyik, lapossá válik. A szerkezete tömött és likacsos.

Mivel az őrléssel nemcsak a híjrészeket távolítják el a lisztből, hanem más igen értékes anyagot is (vitaminok, enzimek, ásványi sók, fehérjék stb.) megpeddig annál inkább, minél fehérebb lisztet készítenek, már sok vita folyt arról, hogy fehér kenyéret vagy barna kenyéret fogyassunk-e? Mára már természetesen nem állunk ilyen alternatíva előtt és csakis barna kenyéret fogyaszthatunk — a táplálkozás kémiajával és fiziológiájával foglalkozók nagy meglepődésére. A helyzet ugyanis, a békévérték véve figyelembe, az volt, hogy Magyarország lakossága kalória-szükségletének 70 százalékát kenyérből és más lisztből készült táplálékokból fedezte. Visszat a tökéletes malomipari technika következtében az igen fontos vitaminok, enzimek s. b. 90 százaléka a lisztbe s így az egyoldalú szénhidrát-táplálkozás mellett a lakosság túlnyomó részének vitaminszükséglete nem volt lefedve. A kenyér vitamintartalma fokozására a leggyorsabb mód az lenne, ha visszatérnénk az ősi kenyérfélesztéshez: a korpát nem választanánk külön a lisztől. Ennek azonban számos akadály van. Ezek közül is a legfontosabb a közizlés, amely a fehér kenyéret részéit elnyeli. Igaz, hogy húsok formájában teljes buzából készült kenyéret (Grahamkenyér), ezt azonban leginkább csak gyomorbetegék fogyasztják, de ők is csak orvosi rendelésre.

Lehet azonban fokozni a kenyér vitamintartalmát más anyagokból készült kivonatok (csiraliszt, malátaliszt, élesztőkivonat stb.) hozzáadásával. A vitamintartalom emelkedésén kívül a kalóriaérték is növekszik, ha a kenyérfélesztés készítéséhez víz helyett lefőzött tejet használnak.

Ebből kitétni, hogy bár a fekete kenyéret általában csak a háborús körülmények miatt fogyasztjuk, ez nem válik egészségünknek kárára, sőt sok esetben előnyös is. Ami pedig az eljövendő béke évet illeti a kenyérfélesztés kapcsolatban, fontos feladat lesz a kenyérnek vitaminban való gazdagítása, a kenyérnek mint legfontosabb táplálékunknak tökéletesítése.

akkor volt kellemetlen, midőn Badacsonyból ruhátóli fordult be a Balaton körülben hűsítő vizébe.

Két barátunk Zamárdiban vitorlást bérelt ki. Sajnos, a vitorlás nem engedelmessé vált nekik. Balatonszántód helyett az ellenkező irányba mentek, hiába rángatták ide-oda a vitorlákat. Az idegen vajakat tekingetve megállapították, hogy ez aligha lesz Balatonszántód. Ebben igazuk is lett, mert Aligán kötötték ki, hála az ottani sátonyoknak.

Két barátunk elutazás előtt három napig tanulmányozta a MÁV menetrendjét. Végül elhatározták, hogy szombat reggel a félfétes gyorsal utaznak. Zuhogó esőben vonultak ki az állomásra. Ott azután megdűltek, hogy a félfétes gyors csak hétfőn jár. A rossz nyelvek szerint a vasúti étteremben várják meg csopákkal kevert badacsonyi mellett a hétfői napot.

A nyaralásnak puritánságáról ismert tagját egy délután a Révcsárdában találtuk egy „házmester” mellett. Nygion csodálkoztunk ezen, de ő azonnal kivágta magát: A nap közele, megperzselte hátát a ő a korcsma hűsében gyogyilgatta, a biztos gyógyulás miatt nemcsak kívülről, hanem bevülről is.

Nygion sikerült a badacsonyi kirándulás is. Különösen azoknak volt jó kedvük, akik a badacsonyi sziklamászás helyett a legelő badacsonyi vendéglők egyikében kötötték ki és végig itták az ottani borok skáláját. Egész biztosan az ő szemükben volt a legszebb, legrózsásabb Badacsonynak koporsó alakú orma. Szívesen elfeküdtek volna napig az ilyen koporsóban.

A nyaralás közepén tudta meg a társaság, hogy az állami vasúti arcképes igazolvánnyal ingyen lehet a kompon közlekedni. A társaság egyik skót tagja valóságos dührohant kapott, hogy hány ingyen utazást mulasztott el. Azután szorgalmas ide-oda való utazással pótolta a mulasztásait. Közben ő közeletesen a nyaralás alatt megkezdődött. Nem bérelt napi nyegven pengőért vitorlást, így sikerült neki 10 nap alatt 400 pengőt megtakarítania.

Nagy sikert arattak a táborozás alatt a jékök. Az egyik örökös humorával állandó jékördvöl gondoskodott. Kitérően figurálta ki a nyaralás résztvevőit, különösen azokat, akik erre a tippet adták neki. Nagy sikert aratott az egyik jegyző felesége is, aki a legdühösebb edesanya volt. A cukrászdában korlátlan fogyasztást engedélyezett gyermekeinek.

KÜLÖNFÉLÉK

— A NEMZETI ÜNNEP alkalmából az országgyűlési szentmisét mondott Mircsák István szentmiséi tanácsos. Pélabán és ünnepi bevezetésben Szent István apostolt munkásságát dicsőítette. A szentmisén a katonai és polgári hatóságok képviselői és a nagyszámú közönség kivétel a honvédség is részt vett. A protestáns templomokban is ünnepléses isteni tiszteletek voltak. A szentmise után a hősk emlékművénél a lévai szászok alj perancnokai vízér Keresztes-Kalrus Lajos alezredes ünnepléses keretek között több katonának nyújtotta át vízér magatartásuk kiáló elismerő jelét, a vízézési érmeket.

— EGYHAZI HIREK. A bitoros herceg-prímás dr. Hussár Desső ipolyági gimnáziumi hitoktatót saját ismételi kérelmére felmentette állásától. Kartársai és tanítványai szeretete kísérete útjára, amelyre régóta vágyakozott. Amikor most becsukatorának mögötté Máriabesnyő szerzetes kolostorának kapui, Ipolysság közönsége érzé, hogy példás életű, jószágos szívű lelképásztor távozott el tőlük. Turányi László ipolyssági káplánt a dorogi lelkesi hivatalhos helyezették át. A hiváló szökös és lelképásztor távozás sajnálkozással tölti el hivatit.

— A LÉVAI LEVENTE EGYESÜLET elnöksége tisztelettel értesíti tagjait, hogy f. hó 22. én, vasárnap d. e. 10 órákor a Levente Otthon termében rendez évi közgyűlést tart. Kéri az elnökség, hogy az egyesület tagjai (a levante ifjúság) minél nagyobb számban jelenjenek meg, mert a közgyűlés megjelent tagok számára való tekintet nélkül meg lesz tartva. Léva, 1943. aug. 18. Dr. Korpás László elnök. Szénássy Sándor titkár.

— ELJEGYZÉS. Bognár Katóka Léva, Luhan Károly Léva, jegyesek. (M. k. é. h.)

— A NEMZETPOLITIKAI SZOLGÁLAT lévai örszekötői f. hó 17-én a városghaza tanácsstermben értekezletet tartottak. Az elnök Schuber Tódor felsőházi tag bejelentette, hogy a lévai Magyar Testvéri Munka szervezetének Kopernicaky Kornél által kidolgozott tervezetét a hivatalos köröknek tanulmányos és hosszszélas céljából nyomtatásban megküldte s az a szeptemberben megtartandó anketén kerül tárgyalás alá. Az értekezlet a szervezésel kapcsolatos további munkálatok előkészítésére Kopernicaky Kornél elnökletével Bartha Pál, Csuvara László, Miklóssy Béla és ifj. Reindl Károly tagokból álló bizottságot jelölt ki. Bejelentette még Schuber Tódor, hogy a Lévai Magyar Testvéri Munka szervezetének kétszáz nyomatott példányát megküldte a Nemzetpolitikai Szolgálat országos központjának, hogy azszal — mint mintatervezettel — szolgálgjon az ország egyes városában működő nemzetpolitikai helyi szolgálatoknak hasonló feladatu munka bevezetésére. Az értekezlet azután az időszertű kérdésekkel foglalkozott.

— GYÁSZHIR. Mihalovich Demeter ujbarsi ménesgazdát és családját az alábbi ajyásjelentést adta ki: nemes Mihalovich Demeter ugy saját mint felesége nemes Mihalovich Demeterrel mint. de Casati Irmag, felesége Desirée és mostohafia Arnó, valamint az összes rokonság nevében megtré szívvel tudatja, hogy mindenkifelelt szeretettel fia nemes Mihalovich Dimi életének 19. évében folyó évi augusztus hó 7-én tragikus körülmények között vesztette el életét. Drága gyermekünknek ünnepléses beasentelése f. évi augusztus 15-én, délután 5 órákor a szdtől házban lesz megtartva és az ujbarsi róm. katólikus temetőben örök nyugalomra helyezve. Lelei idvéért az engedélt szentmise áldozat f. évi augusztus hó 17-én, déleltől 11 órákor a lévai, szerdán déleltől 10 órákor az ujbarsi róm. kat. plébánia templomban lesz az ég Urának bemutatva. Ujbár, 1943. évi augusztus hó 14-én.

— NÉVNAPMEGVÁLTÁS CIMÉN Vojtás István polgármesterhelyettes főjegyző husz pengőt küldött kiadóhivatalunkba a lévai árvaház javára.

Balatonnál nyaraltam

A Balatonnál az idei fűrdősvadban alaposan megváltoztak a viszonyok. A tulajok azt érzik, hogy a fűrdővendégek azért jönnek a magyar tenger partjára, hogy nekik kényelmes életet s minél nagyobb hasznot biztosítsanak.

Hajdan az étteremben körüljárt a tulaj és kérdendőkötött a vendégektől, hogyan vannak megelégedve. Ma elsőnek ül le az asztalhoz, duplaadagot eszik és főlényesen mosolyog a vendégekre. Könnyen teheti, ő jégbehűtött vizet iszik. A vendégek torkát azonban félti és 26 fokos tóvíssel próbálja szomjukat oltani. Ez természetesen nem sikerült neki, ellenben eléri azt, hogy a kancsókat nem kell még egyszer megtölteni.

Az egyik nyaraló forradalmasította a férfidivatot. Este a csárdában elegáns nyári kabáttal és keménygallérral párosított pizsamaszadrágban jelent meg. Kiküldötték divatkirálynak, de csakhamar detronizáltak, megjelent egy másik „dandy” smoking nadrággal és pizsamakabáttal. Mindkettőt verte másnap egy felsőpéli barátunk oldalgombolós kender-vászon uszónadrágjával.

Volt a nyaralónak egy tekintélyes női egyénisége is. Valóságos vadevezőssé vált. Sajnos, a tanulás közben néhányszor bebilent a csónakról a Balatonba, ami különösen

VITÉZI HIREK.

Az 1942. évi XV. te értelmében a Vitézi Szék átvette Kalász község határában lévő:

- 1) Wiener Gyula és Lajos féle 60 kh.
- 2) Wiener Sándor és neje féle 14 kh.
- 3) Wiener Bernáth és társai féle 65 kh.
- 4) Özv. Pintér Samuné féle 5 kh.
- 5) Pach Rafael és neje féle 12 kh.

Összesen: 156 kh. területmű mezőgazdasági ingatlanokat.

A vármegye területén fentiek beszámításával eddig 2122 kh. terület jutott érdemes magyar földműves kezébe a Vitézi Szék uján.

— ÁLTALÁNOS A PANASZ LÉVAN, hogy a tartós szárazság idején alig látják a városi 3-tőz kocsiit, ennek következtében, ha megmozdul a levégő, tele vágja porral a járókelők szemeit. Egyébként városunk utcái hekető óta feltűnően szemetesek, ami legkérívőbbén éppen a főútcán látható. Vajjon mire használják Lévan az utcaszöprőket? A csatornában a hatalmasan felburjánzott gaz megkezeszti a szennyvizet lefolyását és erőacsaró büzt áraszt a hőségekben és fertőzi a város levegőjét. Más években nyáron az utcai csatornákat mésszel fertőtlenítették, most pedig a legelőmibb tisztántartásról sem gondoskodnak. Dicsőretea a takarékság, főként a közpénzekkel takarékság, de tulajásba menni ezzel sem szabad.

— MEGHÍVÓ a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete Bars és Hontvármegyei Tagosztályának augusztus 22-én, határozat köptelenség esetén augusztus 29-én 10 órai kezdettel a Vármegyeháza tanácstermében tartandó évi rendes közgyűlésére. Tárgysorozat: 1) Elnöki megnyitó. 2) Diszelnök, elnökválasztás, igazgatóságasztmányi tagajeli helyre ujjagok választása. 3) Jelentés az 1942. évi működéséről. 4) Számvizsgálóbizottság jelentése, 1942. évi származása. 5) Gépkocsihaszárlati szabályzat jóváhagyása. 6) Alapszabály módosítások. 7) 1948. évi munkaprogram. 8) 1948. évi költségvetés. 9) Indítványok. A közgyűlést megelőzően 3 órákor ugyanott igazgatóságasztmányi ülés. A t. tagokat eszenel meghívja az Elnök.

— VÁRMEGYÉNK HIVATALOS LAPJA f. hó 19-iki száma közli a féláru vasúti jegy váltására jogosító archépes igazolvánnyal nem rendelkező közalkalmazottak és azok családtagjai egyeztető utasításra dec. 15-ig engedélyezett féláru menetjegy igénylésére vonatkozó rendeletét; továbbá közli az erdőgazdasági munkabérek módosító alapszabályi rendeletét.

— MUNKÁBAN A LÉLKÉS IFJUSÁG. Ifj. Kertész Gyula, Isztiméry József III. gimn. oszt. és Gyapay Csaba VI. elemi oszt. tanulóik által rendezett háziismeretverséből befojlt 15 pengőt azsal a kérelel küldték hozzá, hogy azt a Vöröskeresztnek juttassuk el. Amidőn a kérelmet készséggel tessék eleget, azt kívánjuk, hogy lelkességük kövendő példát szolgáljon.

— ÉLŐZETES JELENTÉS. A Lévai Iparoskör teke szakosztálya f. hó 29-én (vasárnap) vendégül látja a „Danubia” Budapest teke bajnok csapatát.

— A FELVIDEKI MAGYAR TANITÓK ÉNEKKARÁNK TÖRTÉNETE. Boros Béla alsószeli igazgatótanító, a Felvidéki Magyar Tanítók Énekkarának titkára érdekes könyvlepte meg tanítótársait azsal, hogy megírta és kiadta a tanítói dalárda életének történetét, amely szerves része a kisebbségi magyarság kultúrtörténetének. Könnyes meghatottsággal olvastuk a lendületes stílussal megírt 102 oldalas csiros füzetet, amelynek sorai később gyakran fel-fel tűnedezik Léva neve. Léván ringatták az első vágyakat a tanítói énekkar megalkotására, lévai ember, Henkay István karnagy volt a lelke az énekkarnak, Léván tartották a próbákat, első hangversenyt Léván rendezte a gyönyörű lévai bemutakozás egyszerű sajátviasshangja nyomán innen indult dicsegetés országos körutjára, hogy a magyar dal varázsszóval friss hitet hintsen az anyja kebeléről letépt felvidéki magyarság fájó lelkébe. A füzetben találkosom egykori (1982) cikkek is ismerős sorai, amelyek az énekkar nemzeti munkájának a hatását érsékeltetik: „Meg van benne a céltudatos tervezés, felviszi a kapcsolatot Szalovanskk minden vidékével, beleviszi a magyar dal-kultúra szellemét minden nemzeterősítő hatásával abba az östalejbe, amelyből a szalovanskkó magyarság ereje burog, a magyar néplélek hatalmas rezervárájába”. (Prágai Magyar Hírlap). „A magyar tanítódalokos lelki csoda irral járnak a szalovanskkó magyar kösönység előtt. A gazdasági depresszió nyomán az emberi lelkekre lerakódott szellemi és fizikai fáradtság az ő csodálatos lelki irjuk hatása alatt falenged és a szépséges magyar melódiák ősi szabatában megfúrtósított lelkek a magyar szellemi és kultúrebő vetett rendíthetetlen hittel tekintenek ismét a jövőbe, mert hiszen meggyőztek bennünket arról, hogy nem hal meg a magyar dal, míg magyar tanító van és amíg a magyar dal él itt, addig a magyar is él ezen a földön.” (Bars). A kisebbségi magyar kulturmunka egyik töndőző szép emléke ez a füzet, amelyet nem csak a tanítók, hanem minden felvidéki magyar, aki nem vireltetett kösönbséggel a kisebbségi élet erőfeszítései iránt, örömmel olvashat. Az énekkarnak a felszabadulás utáni színtelen diadalmus körutja a volt trianoni Magyarországgal, új korszakot nyitott a tanítói énekkar történetében is. A füzet címlapját Ivány tanító daloznak a magyar dalt szimbolizáló szép képe díszli. (Ky.)

— NAGY SIKERREL ZAJLOTT LE A SZMKKE BALATONSZÁNTÓDI TÁBOROZÁSA. A SZMKKE az idén harmadizban rendezte meg Balatonszántódon vesetőképrő táborát A táborozáson 50 SZMKKE vesető vett részt, kösűltek számosan vármegyeházból. A táborozás előadói a következők voltak: Dr. Fári Molnár Sándor: Az ONCSA jelentősége a magyar életben, Szombathy Viktor: A SZMKKE története, Varga Imre: A SZMKKE munka módszerei. A SZMKKE jövővi programja. A SZMKKE és a társesületiek viszonya, Taubinger István: A SZMKKE világnézete. A SZMKKE sservenete, Sinkó Ferenc: Az iskolánküvi népművelés külföldön, Dr. Pogány Albert: A vasgyűrű jelentősége, Hincsa Sándor: A szárvány kérdés. Farkas Károly: A falusi kulturmunka, Feja Tibor: Hogyan szervezzük meg a SZMKKE-t? A táborozáson megjelent dr. Hankiss János a kultuszminisztérium államtitkára is. Nagysikerű beszédében hangostatta, hogy a népművelés elsősorban társadalmi feladat, az állam csak az irányító és segítő szerep. Az igazi népművelés az, ha a nép önmagát műveli. Es történet a SZMKKE-ben is. Esért tekint a SZMKKE-t tanítómesternek, és ezért állította a SZMKKE-t követendő példát az idén már tizenhatosor a különböző anketeken. A táborozást megelőzően a SZMKKE Balatonszántódon tegyi számára közös nyaralást rendezett. A nyaraláson negyvenen vettek részt, a legnagyobb részt vármegyeházból. A nyaralás alatt voltak előadások, ahol megvitatták a SZMKKE kérdéseit is. Varga Imre, Feja Tibor, Rács Lajos és Fügedy Sándor tartottak előadást. Az előadásokat ugy a nyaraláson, mint a táborozás alatt számos értékes vita követte, amelyek előrevetik a SZMKKE jövővi munkájának fokozódó sikerét. A nyaralási akció oly sikerrel végződött, hogy jövőre minden válszíniség szerint a SZMKKE az egész idényre kizárólag tagjai rászere veszi igénybe a balatonszántódi MÉFHOSZ-üzület.

— BE KELL JELENTENI A CSEH-MORVA TELEPESEK TARTOZÁSAIT. A hivatalos lap keddi száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az elköltözött cseh-morva telepesekkel szemben fennálló követelésekről. Mindazon magyar hitelesők, akiknek a visszatartóltás előtti időkhől származó követeléseik van, kötelesek szeptember 30-ig bejelenteni a pénzügyminisztériumban. A bejelentésre szolgáló nyomtatványok az állami nyomdában díjmentesen ssereshetők be.

— UJABB HARCSA REKORD. Fromberger Sándor lévai sporthorgász 25 kisharcsa-rekordját felülmúlta Holy Lajos lévai adóhivatali tisztviselő, sporthorgász, aki vasárnap Nagyd köség mellett a Garamban 28 kisharcsát fogott. A harcsa 170 cm. hosszú volt, nagy ellenállást fejtett ki és csak úgy tudták a partra vonsszolni, hogy előbb szigonnyal keresztül szúrták. A harcsa az egyik lévai vendéglőben került terítékre.

— TÖBB A ZSIDÓ LÉVÁN. Számos Szalováhiából becszárgott zsidók, akik eddig az internálótáborban voltak, Léván helyeztek el egyes zsidó családoknál. Es úgyben több panasz érkezett sserkesztésünkbe, mert emiatt a fekete piac újabb felburjánzását várják.

— TARTSUK BE A LÉGOLTALMI RENDELETEKET. A legutolsó légoitalmi riadó alkalmával többen nem vették tekintetbe a légoitalmi rendelkezéseket és az utcán tartózkodtak. Es a légoitalmi rendelet értelmében szigoron tilos és ha egybe súlyosbító körülmény nem esik tekintetbe, 15 napig terjedő elárással is büntethető. A m. hr. rendőrség lévai kapitánysága 28 esetben indított kihágási eljárást es úgyben. Felhívjuk a nagyközség figyelmét, hogy saját érdekeben ne tegye ki magát fölszeges büntetéseknek. Amellett ami még talán fontosabb, az esetleges légitámadások alkalmával a felesleges utóirtartózkodással az életét is veszélyezteti. Es eddigi tapasztalatok ugyanis azt bizonyítják, hogy a légitámadások áldozatainak 95 százaléka az utcán és a lakásokban tartózkodókól került ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLTÉSEK: Gorzik Veronika leány Mária — Bujalko Mária leány Zsuzsanna — Oldh Andras Horváth Margit fia János Antal — Mészáros László Lacsko Otília Erzsébet.

HÁZASSÁGOK: Varga Imre ref. Ördög Mária ref. — Anda Lajos ref. Szabó Julia r.k.

HALÁLESETEK: Kuczi Károly 65 éves — Matluska Károly 3 hónapos.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések.

SZÜLETÉS: Füzér István és Patai Mária leánya: Valeria, Bujbos Ferenc és Tamás Julianna fia: Ferenc, Varga István és Belágyi Terézia fia: László, Kárely, Záhorec János és Sinka Margit fia János.

HÁZASSÁG: Singer Rezső izr. és Weisz Klára izr. Kromák László g. k. és Nagy Margit r. k. Bazsó János r. k. és Simelek Iona r. k.

HALÁLOZÁS: Dombi Katalin 78 éves, Spitzer Zsófia 76 éves. Prácska Emilné szül. Matzenauer Ida 63 éves.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. aug. 23-tól aug. 29-ig.

Hétfő

6,45 Zene 10,15 Tűzoltózenekar 11,15 Lengyel E. enekel 12,10 Szalovanszeker 2 Szalovanszeker 3 Szorakoztató zene 4 Dalok 5 Magyar noták 6,15 Nyári muzsika 7 Hangy. 9,15 Épit a honvéd a gépagy mellett 10,10 Melles zenekar 11,10 Tanczene.

Kedd

6,45 Zene 10,15 Könyvű zene 12,10 Postászenekar 2 Cigányzene 3 Fuvószeknar 4 Deutiani muzsika 6,25 Rádiózenekar 7,15 Truadour. Dalmű 4 ftev. 9,05 Muzsikaio Margitszget 10,50 Magyar noták.

Szerda

6,45 Zene 10,15 Szorakoztató zene 11,40 A legnagyobb szárazság 12,10 Kendőzzenekar 2 Szalovanszeker 3 Szorakoztató zene 5 Se szo, se beszéd muzsika 6 Honvédműsor 7 Melles zenekar 9,05 Szalovanszeker 10,10 Cigányzene 10,50 Zenekari művek.

Csütörtök

6,45 Zene 10,15 11,40 Külföldi híradó 12,10 Rádiózenekar 2 Szalovanszeker 3 Cigányzene 5,25 Hust egyenék vagy gyümölcsöt? 5,50 Tanczene 7 Hangy. 9 Anogy le akarod. Vigyázat 1 ftev. 10,10 Rádiózenekar 11,10 Magyar noták.

Péntek

6,45 Zene 9 Egyh. szentbeszéd 10 Protestáns istenszűzet 11,15 Szalovanszeker 12,10 Zenekari muzsika 2 Kamaraggyűlés 3,05 Lemezek 5 Sport 5,10 Hangy. 7 Emlékezzünk vizez nagyanyjaink Horthy Istvánra 9,20 Hósi ver 10,10 Operaszűzetek.

Szombat

6,45 Zene 10,15 Keringők 12,10 Szalovanszeker 2 Fuvószeknar 3 Melles zenekar 3,30 Vasrossuk első rádiója 5,45 Hangkepek innen-onnan 6,05 Mikrofonjaink a jumezene nyomában 7 Tavasz, operett 8,50 Szorakoztató zene 10,1 Tanczene 11,10 Magyar noták.

Vasárnap

7,30 Zene 9 Rádiózenekar 10 Ref. istenszűzet 11 Egyh. szent. es m. se 12,35 Honvedzene 3 Lemezek 3,45 Dunántúli népdalok 5 Pészó ritmusok — tancoló billentyűk 9,10 Szalovanszeker 9,40 Sport 10,10 Hangkepek a vasárnap sportjáról 10,30 Zenekari művek 11,15 Herbert Ernst Góh enekel.

A Keresztény Munkás Egyesületben vasárnap augusztus 29-én

díjkuglizást rendezünk

A vezetőség.

4 és fél hold szántóföld gabona bérért kiadó, bővebbet: öv. Varga Jánosné Léva, Nygatádi utca 1 zs, 729

— **HADIFOGLYOK UTÁN NE ÉRDEKLŐDJÜNK A Vatikánnal.** Az utóbbi időben több cikk jelent meg arról, hogy a szovjet harctéren elűtött magyar katonákról hozzátartozók a Vatikánnál érdeklődhetnek. Mint-hogy a Szentiskának az orosz fogságban levő hadifoglyok érdekében kifejtett fáradozásai eredményre nem vezettek, kéri a nagykövetséget, hogy a Szentiskához ily irányú kérélmeket egyelőre ne terjesszenek elő. (Vöröskeresztnél lehet továbbra is érdeklődni.)

— **Tojáspótlószerek.** Az előző világhábaruban számos tojáspótló vegykészítményt hoztak forgalomba és ezzel a gyárak, de a kereskedők is nagyobb üzleteket bonyolítottak le. Most a vegyipar egyik lapja szóvá teszi, miért nem foglalkoznak gyáraink komolyabban a tojáspótlószerek előállításával, holott külföldön sovány tejporból, tejsavporból és halfehérjéből tápláló, jól használható pótszerek állítanak elő. Hír szerint ettől a felhívástól függetlenül több élelmiszer-gyár folytat kísérleteket és lehetséges, hogy az új tojáspótlók néhány hónap múlva forgalomba is kerülnek.

Gyászköszönet.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik felejtethetlen férjem elhunytja alkalmával részvételük felkeresték és Őt utolsó útjára elkísérték, ezúton mondunk halás köszönetet.

Özv. HERMAN ANDRÁSÉ

SPORT

Gondolatok az orvosok—jogászok mérkőzésén

Orvosok—Jogászok 3 : 1 (1 : 0)

Szombaton játszották le a mérkőzést, mely most az orvosok győzelmével végződött. A nézőközönség, melyben szép számmal voltak képviselve a lévai leányok nagy tapsa mellett így állt fel a két csapat. Orvosok: Stark dr. — Nagy S., Varga — Fugulyán, Konta, Szekan — Mordényi, Juhász, Czírok, Karády, Török tjr. Jogászok: Öffermann — Mocsáry, Jánossy — Nagy, Szolcsánszky, Ivfkovics — Szabolcs dr., Nevelics dr., Korpás dr., Filipiny, Sümegh. A mérkőzés nagy irammal kezdődött és az iram még fokozódott is. A lévai intelligencia megmutatta, hogy lekészen tud küzdeni a sportban. Ma szinte elképzelhetetlen intelligens ember, aki nem sportol. Ezt meg kell mondani, mert Léván az utolsó években hanyatlott a sportélet Azt az időt, amit a sportpályán töltünk, kétszeresen behozzuk az itt nyert erőnkkel, ügyességünkkel, mozgékonyágunkkal, rugalmasságunkkal, egészséges lélektünkkel és megnugodott idegzetünkkel. Sportra senki sem ügyetlen. Nem akarunk egypár betegesen tulfejlett bajnokot nevelni, akik a sportot iparszerűen űzik, de akarunk sok egészséges, kemény, acélos magyart. Nem elcsépelett frázis a „mens sana in corpore sano.” Ez mindig erősebb igazság. A nőkhöz is volna egypár szavam. Nem a kozmetikai rendelőkben szerezhetik meg az igazi szépséget, hanem a sportpályákon, tornatermekben és uszodamencékben. Fíatalságukat pedig nemcsak jó evéssel ivással és alvással őrzik meg, hanem uszással, napsugarakkal és tisztá, friss levegővel Karcsu lábákat is óhajtának a nők. Nem a magassarku cipőkben, selyemsarisnyákban szerezhetik meg a „fess” lábukat. Nem teljesen igaz, ami ezzel kapcsolatban olvasható a kirakatokban, hogy „ilyen volt, ilyen lesz”, vagy „használat előtt, használat után”. Aki fogyni akar sportoljon, aki hizni akar sportoljon. Első látszatra úgy látszik, hogy ez ellentétes, de a szakkönyvek mást mondanak. Ajánlom a lévai nőeknek, hogy

fogjanak össze és szervezzenek egyesületet, melyben az iskolát elhagyva is folytatják tornaóráikat. Szép sikereket lehet ezzel elérni és ekkor hazánkban is szolgálatot teljesítenek, mert e egészséget, erőt öntünk a magyar életbe. Csak egészséges ember tud teljes munkát végezni. Most összekapcsolom a férfi és a nő részére vonatkozókat. A nők inkább legyenek szépek a férfiak inkább erősek. A nő büszke lehet arra, ha a férje ügyes, erős, egészséges, rugalmas, keményökű, bajtársias és sport-szerű a sportpályákon Ezert küldjük a sportpályára. A sportembernek mindenhol szívesen látják, még állásbajutásnál is előnye van. Sportembernek minden sportember barátja, mert itt lehet a legjobban összeharatózni. Társadalmi osztályok között a határok elmosódnak a sportnál, a közös megbecsülés alapján. Ki ne tudná mind ezt a testvéri finn nemzetről. Mindenki látott képeket, vagy legalább is halott a finn favágó versenyekről, melyeken magasállású tisztviselők is részt vesznek. Példaként szolgáljak nekünk ebben is. Én magam is szívesen jártam ki az LTE labdarugó edzéseire, ahol azt tapasztaltam, hogy jóbarátságok lehet kötni az iparos fiukkal is. Ők szeretnek engem és én viszont szerettem őket. Oly jól esik, mikor a városban közösen egymásnak és baráti mosollyal — melyben a legutóbbi közös sportdelutánunk élményei vannak — a sport iránti szeretetünk össze köt. Léva magyarsága a cseh megszállás alatt úgy összekovácsolódott, hogy a társadalmi osztályok határai is elmosódtak és még sem látni egyetlen amatőr labdarugó csapatunkban intellektuelt játszani. Miért? Más városokban ez nem így van. Igaz, hogy nálunk az „alsó kapcsolás” is hiba van s ez a bizalmatlansága. Sporttérén sem szabad Lévának elmaradnia a többi városok mögött, hiszen megvan minden szükséges kelléke (sportpálya, tornatermek, uszoda). (A mérkőzésnek azonban volt egy sulyos szépségihája is. A testnevelési törvény értelmében zsidó fajú kereszténnyel együtt nem sportolhat. Az orvosok mégis három zsidót szerepeltettek. A jogászok megtalálták a zsidómentes csapatot, így kellett volna a csapatot az orvosokat is összeállítaniok. A rovatvezető megjegyzése.) C—K.

Uj edző az LTE-ben. Mahr József a szabadkai, volt Bácska edzője megkezdte Léván a működését. A mult vasárnap azonban kívül több próbajátékokat próbált ki az LTE. Különösen nagy tetszést aratott egy többszörös ifjusági válogatott középcsatár, akit Léván helyeznek el állásban és igazolása folyamatosan van Ezenkívül valószínű egy jobbszélű leigazolása is. Örömmel állapítjuk meg, hogy a csapatban folyó egyenetlenkedések eltűntek és minden játékos teljes odaadással készül a bajnoki évadra.

Párkány az NB III-ban. Az ujonnan alakult párkányi tornaegyletet az MLSZ b-osztotta az NB III középmagyar csoportjába. Örömmel üdvözljük itt a párkányiakat, de ugyanakkor kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy az MLSZ vezetősége velünk szemben nem volt ilyen kegyes és végig kellett játszaniuk a kerületi első osztályt és csak az ott kivívott eredményeink után juthattunk feljebb. Pedig nekünk nagyobb jogcímünk volt, hisz az NB II be való jutásnál csak egy góllal véreztünk el Rákoskeresztúrral szemben.

Itt az őszi sorsolás Középmagyar csoport

- Aug. 29. Lévai TE—Párkányi TE.
- Szept. 5. BLK—Lévai TE.
- Szept. 12. RTSE—Lévai TE.
- Szept. 19. Lévai TE—Dorog.
- Szept. 26. Váci SE—Lévai TE.
- Okt. 3. Lévai TE—BTK.
- Okt. 10. RÉS—Lévai TE.
- Okt. 17. Lévai TE—Verbőczy.
- Okt. 24. Lévai TE—Főv. TKör.
- Okt. 31. PATE—Lévai TE.
- Nov. 7. HAC—Lévai TE.
- Nov. 14. UTSE—Lévai TE.
- Nov. 21. Lévai TE—MaSC.
- Nov. 28. V. Remény—Lévai TE.
- Dec. 5. Lévai TE—VI. SC.



Milliók használják allandoan meglegegedéssel a Darmor-t azért, mert megbízhatóan és teljesen fájdalom nélkül hajt. Legrégibb és legeljerjedtebb csokoládés hashajtó a:

Szobi körjegyzőségtől.

2024—1943. szám.

TÁRGY: Zebegényi nagyvendéglő bérbeadása.

Hirdetmény

Zebegény község tulajdonát képező nagyvendéglő épület folyó év szeptember hó 16-án délután 4 órakor Zebegény községében nyilvános árverésen 1943. nov. 1-től 1949. okt. 31-ig terjedő időre bérbeadatik.

Kikiáltási ár 40 q buzának az árverés napján érvényben lévő hatósági ára.

Árverési és bérleti feltételek Zebegény községében tekinthetők meg, vidéki érdeklődőknek 2 P előállítási költség ellenében megküldetik.

Az árverés eredménye felett a községi képv. test. szabadon dönt és nincs köve a legtöbbet ígérő ajánlatához, a megkötött szerződést is az hagyja jóvá.

Zebegény, 1943. augusztus 10.

ELŐLJÁRÓSÁG.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 7190—Van.—1943.

TÁRGY: Lévai lakosok sertéseinek bejelentése.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy mindazon lévai lakosok, akiknek birtokában 20 kg. vagy ennél nagyobb sulyu sertés van, 1943. augusztus 18-tól a járületlevélkezelőnél (I. em. 40.) bejelenteni tartoznak.

A bejelentés alkalmával a sertések járületleveleit is tartoznak bemutatni.

Léva, 1943. évi augusztus hó 16-án.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester.

Szeptember keres kettő, esetleg több szobás lakást nyugdíjas tisztviselő. Cim a kiadóban. 725

Pince hajlékkal bérbé kerestetik. Cim a kiadóban. 726

Egy női és egy férfi kerékpár gumik nélkül eladó, Horthy Miklós-ut 15 727

5—10—20 kg-os könnyű ladák posta csomagoknak alkalmas, eladó. — Cim a kiadóban.

Wertheim ajtó falba építhető 68x48 cm. eladó. Cim a kiadóban.

Tóth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva.

377—1943 vght. szám

Árverési hirdetés

Dr. Tavasz István ügyvéd által képviselt Wichlerle és Kovarik javára 108 P 37 f. tőke és több követelés és járulékaik erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósi 1943 évi Pk. 1540 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytatás végrehajtást szennvedőtől 1943. évi május hó 19-én felülfoglalt 1275 P re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI t.-c. 20. §-a alapján a következő megnevezett: Jogügyi Igazg. ált. képv. kir. kincstár javára 959 P 29 f. s jár továbbá a foglalási könyvből ki nem tűnő más foglaltatott javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán: leendő megtartására határidőül

1943 évi aug. 25. napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár $\frac{2}{3}$ -részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújt.

Léva, 1943 aug. hó 2.

TÓTH ARTHUR
kir. bírósági végrehajtó.

KÖZÖLJÜK

a Vármegye Közönségével, hogy a Bars és Hont Várm. Gazdasági Egyesület, tekintettel a megnyilvánult nagy érdeklődésre, a gyümölcsfa csemete rendelések határidejét f. év szept. 30-ig meghosszabbította.

Jelentkezés, míg a készlet tart, Vármegyháza II. em., 83. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérem válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

A pólyás baba-kelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hívásra házhoz megyek. Kiss András öszeres, Ozmán-tér 8. 8

Eladó Koháry-utca 57. szám alatti ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 215

Keresek egy szoba konyhás lakást szeptember 15-re. Krinyák Jánosné Szanatorium. 709

Különbejárati butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Koháry-utca 27. 710

Üzemképes asztalos gépek azonnal eladók. Polgár Dávid Nagyszálló. 712

Kifutófiut azonnalra vagy szeptember elsejére felveszek. Vanger fűszerüzlet. 714

Megbízható fiatal mindenlányt keresek kis háztartásba. Bővebbet Kossuth Lajos-tér 12 földszint 715

Távcsövet keresek megvételre. Cim a kiadóban. 717

Haszonbérbe adó föld. A közösköbánya a varsányi ut mellett 3000 □-öl területű szántóföldjét vasárnap folyóvíz 22-én délelőtt fél 12 órakor a Kat. Körben 6 évre bérbeadja. Vezetőség. 723

Bocskai ruha 14 éves fiura eladó. Tompa-M. u. 2. sz. 722

Eladó árpaszalma olcsón. Érdeklődni Hunyadi u. 14. 724

Eladó 68x48 cm. vasajtó rámaival. Cim a kiadóban.

„THERMO-CALOR“

vegyi melegítő zsákcocsa (Termofor) tűz, gáz, villany nélkül, vezeték nélkül melegít ad. Ruha alatt a testen viselhető. Lábmegelőzőnek, reumatikus fájdalomknál, csúsz, ischiásznál, has, derék és vesebántalmaknál, tehát bárhol használható. Harctérre kivehető és küldhető. Képviselet:

BITTÓ IRODA,

Győr, Árpád-ut 51-b. Telefonhívó: 55. Kicsinyben kapható minden szaküzletben.



Szakszerű
javító-
műhely!

Varrógépek, kerékpárok,

bel- és külföldi gyártmányu.

Gramafon lemezek

legjobb felvételek.

Fegyvergyári

vadász- és céllövő fegyverek.

Vadászati és halászati

cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó Léva

TELEFON 67.

Vasárnap és hétfőn, augusztus 22-én és 23-án

NEGYEDIZIGLEN

Főszereplők: Eszényi Olga, Mály Gerő, Dr. Hosszu Zoltán, Sulyok Mária, Nagy István.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Kedden, szerdán, csütörtökön, augusztus hó 24-én, 25-én és 26-án

HÉT VIG OZVEGY

Idényünk legjobb vigjátéka, tele kacagással és humorral.

Főszerepben: Laura Solári, Titó Noveto.

„UFA“ VILÁGHIRADÓ

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn augusztus hó 27-én, 28-án, 29-én és 30-án

»LEGÉNYVÁSÁR«

Szellemes és mulatságos bohózat.

Egy táncosnő a szerelem és a karrier utvesztőjében.

A legképrázatosabb kiállítású első nagyszabású európai revüfilm.

Főszereplők: Rökk Marika, Viktor Staal, Mädy Rahl, Hans Brausewetter.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.

INGATLANOK

adás-vételi, ingatlan közvetítő irodát nyitottam

Felhívom az érdekeltek szives figyelmét, hogy Léván, Szent István-út 6. szám alatt az „Országos Földbirtokrendező Bíróság“ M. Kir Földmivélsügyi Minisztérium engedélye alapján

Tisztelettel:

ROZSNYÓ JÓZSEF

okl. jegyző, nyugd. a. t.

Telefon: LÉVA 103.

Mindenemű ingatlan bérletének,

eladásának és vételének közvetítését

ugy Léván, mint vidéken vállalom.

ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben
gyümölcsözletet



KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöld-hitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességű hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.